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1. BOLEST

Pracovny list

1. Precitaj si nasledujuce tvrdenia a rozhodni o ich spravnosti. Ak je dané tvrdenie
spravne daj hacik (v), ak nie daj kriZik (x) a potom to oprav tym, Ze napiSe§ spravne
tvrdenie do vyznaceného miesta.

Bolest je subjektivny pocit, ktory moze ovplyvnit cely zivot &loveka. [
Oprava

Pocitovanie bolesti zahfia Stadia: vnimanie bolestivych podnetov, zapalovy proces,
hypotenziu. []
Oprava

Udaje, ktoré treba ziskat’ pri anamnéze bolesti su: lokalizacia, ndzor na bolest’, diagndza

pacienta, poistoviia. []
Oprava

Pacient zvy€ajne lokalizuje presne bolest’ povrchovu. Bolest’ vznikajicu vo vnatornych

organoch vnima menej $pecificky. [
Oprava

Existuju tri typy stimulov bolesti: mechanicky, tepelny a chemicky. [l
Oprava

2. Na stupnici oznac intenzitu bolesti

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

3. Doplii udaje do vybodkovanych casti

FantOmOVA DOLEST J€......uiieiiiieiiieeiiee ettt ettt e et e e st e e st e e s abeeesaeeesseessseeessneesnseeenns
Faktormi ovplyviiujuce pocitovanie bolesti su: vek, kultQra, ..........ccccevevieviiniiiiniiiicieieeee



2. OBEZITA (TUCNOTA)

Pracovny list

1. K tymto pismenam napiS jedno slovo tykajice sa ochorenia obezity (napr. T — tuk)

2. Vypocitaj BMI u Zeny, ktorej vyska je 168 cm a vaha 92 kg. Ur¢i zdravotné rizikoo riziko a potom
riziko a potom doplii do tabul’ky spravne a nespravne aktivity, ktoré by si tejto Zene
odporucil.

Zdravotné
V41 <




3. SPANOK

Pracovny list

1. Zarad’te uvedené vyrazy (niektoré sa zamerne opakuju) do diagramu tak, aby spolu
vytvorili spankovy cyklus

- NREM

- lahky spanok

- ospalost’ ¢loveka

- plytky spanok

- relaxované svaly

- znizena TT

- znizeny TK

- REM

- Tahky spanok

- stredne hlboky spanok
- stredne hlboky spanok
- hlboky spanok

Spankovy cyklus

+
9.
+
8.
7 6. 5



2. Vytvorte dvojice pojmov z tabul’ky ,,A*“ s tabul’kou ,,B%, tak aby davali vyznam

A B
Spéanok namesacnost’, rozpravanie zo spanku
Hypersomnia regeneracny proces, fyziologickd zmena vedomia
Insomnia relaxacia (v ¢innosti alebo necinnosti)
Odpocinok zéachvat spanku (trva niekol'’ko minut), ktory nie je mozné prekonat’
Parasomnia ¢lovek ma otoceny deii s nocou ( spi cez den, v noci je culy)
Narkolepsia skratena dlzka spanku
Inverzny spanok problémy so zaspavanim, pred¢asné prebudzanie sa, plytky spanok
Hyposomnia nadmernd spavost’




Pracovny list

1. Vyries tajnicku

O 0 NN R W N -

e e e e
LN R W N = o

4. ZDRAVIE

TAINICKA

Legenda

XN B W=

Pt
N WND—O

,_
=

Chutna priloha k mésu

Nevyhnutna pre Zivot je ...

Precitlivenost’ organizmu na niektoré potraviny
Ktory vitamin je dolezity pre zrak?

Kazdé ovocie obsahuje ...

Zelenina, ktora obsahuje najviac vitaminu "C"
Droga, ktort obsahuje zrnkova kava

Chutny lesny plod

Prejedanim vznika tu¢nota alebo ...

. Zdraviu skodlivé latky, ktoré ¢asto sposobuju smrt’

Ked’ si chory, pomoze ti bylinkovy ...

. Najpouzivanejsia listova zelenina

. Anglické slovo ,,nuts* po slovensky
. Najviac vlaknin obsahuju ovsené ...
. Je zdravy a vraj odhana bosorky

. Zdravé chlpaté ovocie

Citrusovy plod



. Spravne pospajaj nasledujuce vyrazy a vybodkované miesta i dopli

. . Ryza, ovocie, zelenina
Primarna preven01> yza, . ,

Klinicky model
zdravia

Starostlivost’ o telesné zdravie

Vyhladavanie rizikovych faktorov,
oCkovanie,

Zdrava strava>

Fyzické zdravie> ..................................................................

Odstranenie symptomov choroby




5. DYCHANIE A VENTILACIA

Pracovny list

1. Vysvetlite tieto vyrazy:

L E2 16111 o 1 Lo 1
01214 1 031 10 <SPPI
- BIOtOVO AYChANIC......ooiiiiiieiiieciee et e e e e e e e e aas
- aStMAtICKY ZACKVAL.......oiiiiiiiee e et et e e
- Cheynovo-Stokesovo dychanie............cocuvieiiiieiiieeiicccce e
(01 1o 1 PP
B 447 0) 1 (0 TP
= UKOIIEIKA. et et e et e et e
<101 02310 1< TP
- BronChOdIAtanCIA. ......coviiieiiieie e e et
) 0111011113 0 - T
U1 011 1011 o O PP
= DIONCROSPAZIMUS. ......viiiiiie ettt et e e e et e e e e e e ane e eae e e eane
= VISKOZNY NNttt et e e et et et e e e a e
- Kussmaulovo dychanie............oocueiiiiiiiiiiieieeeeee et e e e e
- VONKA]S1€ AYCRANIC. ... .eouiiiiiiiiieie et e e

B 11 010); < £ R

2. Na zaklade informacii ktoré uz mate o astme a dychacich cestach, dopliite tabul’ku:

- stipec ,, faktor* — vypiste aspoii 4, ktoré podmieiiujii vznik astmy
- stlpec ,, ako pdsobi* — popiste, ako dany faktor negativne pdsobi na dychaci systém

Faktor ako posobi




6. PRELEZANINA (DEKUBITUS)

ﬁ% 7 qe
. Pracovny list

1. Vysvetlite ,,preco* a ,,ako* uvedené faktory posobia na vznik dekubitov

Predisponujuci systém posobenia (mechanizmus pésobenia)
faktor

trenie, tlak

imobilita

inkontinencia

hypoproteinémia

2. Pri kazdej polohe urcite predilek¢éné miesta

Poloha Predilek¢éné miesta

Fowlerova

Ortopnoicka

'ah na pravom
boku

I'ah na bruchu




7. DIABETES MELLITUS(DM) - CUKROVKA

Pracovny list

1. Vysvetli a doplii nasledujice pojmy

Inzulin je .cooovevveeeieeeeeee e, , EVOTT SA V ettt
GIYKEIMIA J& ..veentieiieeiiecie ettt ettt et ettt e st e et e st eebeesabeesbeessbeenseesnseenseessseenseas
POLYUIIA J& ..veeieeiee ettt ettt e e st e e eeae e e taeeesaeesabeeesnsaeesnseeeenseeens
ANLIAIADELIKA ST ...viiiiiiiiieiiieiee et et st nae
(o1 € 1 0 < SR
Normalna hladina cukru V KIvi J& ...ooouiioiiiiiiiiieiecee et
Diabeticka diéta ma Cislo .................. a diabetickd diéta neslana ma Cislo ......................
DIM 2. EYPU J& evieniieeiiieiie ettt ettt et ettt et e et e e tae e bt e s st e e beestaeenbeeenbeenteenabeenbeennneesaens

VVVVYVYYYVY

2. Z uvedenych slov vyber spravne a vpi$ do tabul’ky

Nervozita, hlad, nadmerné mocenie, potenie, rozmazané videnie, slabost’, tras, neustaly
pocit unavy, zmétenost’, dezorientéacia, neustaly smad, ospalost’, nauzea, vracanie, zavrate,
strata hmotnosti, bolest’ hlavy, sucha a podrazdena pokozka, zahmlené videnie, bledost’,
busenie srdca, koma, acetonovy dych.

Hypoglykémia Hyperglykémia

3. Dopli do tabul’ky jednotlivé inzuliny

Kratkodobo posobiace Stredne posobiace inzuliny Dlhodobo pésobiace
inzuliny inzuliny

10



8. HYPERTENZIA

Pracovny list

1. Daj Kkrizik (x), ak je to nespravne, a hagik (v), ak je dané tvrdenie spravne

Hypertenzia je obéasné zvysenie TK [
a. Optimalna hodnota TK je 120/80 mmHg [
b. Medzi diagnostické metody hypertenzie patri napr. EKG [, vysetrenie krvi L1,
ECHO U, EEG O, CT O, meranie TT [
c. Hypertenzia sa lie¢i aj diuretikami [, antikoagulanciami [
d. Medzi komplikacie hypertenzie patri: nekréza [1, cirhoza [, infarkt myokardu [,
cyanéza [, laktéza [, zlyhanie obliciek []

2. Pomenuj ¢asti srdca

—

3. PopiS subjektivne priznaky pacienta, ktory trpi taZzkou hypertenziou spojenou
s ochorenim obliciek

11



9. ISCHEMICKA CHOROBA SRDCA (ICHS)

Pracovny list

1. Vyznacte a opravte chyby v texte:

- Velky krvny obeh: okyslicena krv pretekd z pravej predsiene cez trojcipu chlopnu
plicnicou do zil celého tela, tam sa krv okysli¢i a vracia sa pl'icnou zilou do l'ave;j
komory

- Maly krvny obeh: okysli¢ena krv pretekd z 'avej komory do plicnej zily, odtial’ sa
dostava do pl'tic, tam sa nadychom krv odkysli¢i a odkysli¢ena sa vracia aortou do
pravej komory

2. Dopliite chybajuci text tak, aby dival vyznam:

- ICHS je ochorenie, ktor¢ je spdsobené nedostatocnym privodom ......... do
......................... Najcastejsie sa prejavuje bolest'ou, ktorti
NAZYVAME......eeereerreanreenenns Tato bolest’ je lokalizovana ............ccoeceevieeiiieniiniiiiee,
A CaStO VYZATUJE O .ooovveieiiieeeiie ettt ceeveeeeree et e Pri akitnom IM je
tato bolest’ intenzivna a nereaguje (alebo len vel'mi malo) na podanie
liekU...oooveeerieeeiieee, Okrem bolesti su pritomné aj poruchy srdcového rytmu,
odborne 0znacované ako ............cccceeevieniiennnnnn. Pri¢inou ICHS moéze byt ...................
.............. Na diagnostikovanie ICHS sa v prvom rade
VYZIVA.cuttiieiiieeiieeeiteeeiteeeteeeeteeesreessaeeennseesnnseeens , kedy sa snimaju
elektrické.......ccoviniiiiniiiic Chory s akitnym IM je hospitalizovany na
.......................................... oddeleni. Liecba zahriiuje dietoterapiu — vyzivu kde sa
ODIMNEAZUTC. ...ttt ettt ettt e et e st e e e e s abeebeesabeesbeeesaeenseesnbeenseannnas
.......... , na podporu prekrvenia srdcového svalu sa pacientovi podavaju lieky
......................................... , betablokatory na
JIEEDUL ..t V akutnom §tadiu ochorenia
musi mat’ chory psSychicky @ ........ccoccoeviiiiiiiiiiiiceeee e , ale po Ustupe
bolesti sa POSTUPNE ZACINGA S .....vvveeeiieeiiieeeiie ettt et reeeeeree s , aby
sme predisli komplikaciam z imobility a inaktivity.

12



10. OSTEOPOROZA

Pracovny list

1. Spravne odpovedajte na poloZené otazky a vypliite hrebenovku

Nk W=

Ako sa nazyva diagnostickd metoda, ktorou sa da zistit’ hustota kostnej hmoty?

Ktory mineral je potrebny na stavbu kosti?

Ktory priznak nés upozorni na osteoporézu?

Ak osteopordza vznika ako nasledok inych ochoreni, oznacuje sa ako ........ osteopordza
Co oznadujeme ako vysoko rizikovy faktor podmietiujuci vznik osteopordzy?

Ako sa odborne povie ubytok kostnej hmoty?

Ako sa vold hormon Stitnej zl'azy, ktory reguluje hladinu vapnika v krvi a preto sa
pouziva v liecbe osteopor6zy?

Ako sa odborne povie prehnutie chrbtice dozadu?

13



2. Na zaklade vedomosti , ktoré mate o osteoporéze, dopliite tabulku. K uvedenym
faktorom napiste, ako a preco podmienuju vznik osteoporozy.

FAKTOR ako posobi

vek

| Ca, vit. D

imobilita

ochorenie pristitnych
teliesok




PRACOVNE LISTY K ODBORNYM
UCEBNYM TEXTOM
PRE STREDNE ZDRAVOTNICKE
SKOLY

(Doplnok)

Anglicky preklad: Mgr. Cubomira Lacekova

15



1. PAIN

Working sheet

1. Read the following statements and decide whether they are true (v)or false (x).
Correct false information.

Pain is a subjective feeling which can affect whole person’ life. [

COITECLION: ...vtieueieeeiieite et et e et e stte et e e teeebe e seeeabeesseeesseenseeenseensseesseensseenseeasseenseesnseenseennseenseennnas

Pain experiencing includes: perception of painful stimuli,inflammatory process, hypotension.

O
L0035 (=015 10 ) s LA

Data needed when searching for pain anamnesis are: localisation, opinion on pain, patient
diagnosis, health insurance company.
COTTEOTION ..ttt ettt ettt eh ettt e h e eb et e e a b sb e et e eatesb e et eebtesb e et e satesaeenbeentenaeenee

Patient can usually locate superficial pain. Pain emerging in inner organs he percieves less

specifically. [
COTTECTION: ettt e e e et e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aee e aaeeeeeeaeaa e aaaeeeeeeaenannaaaeeeeeeennannnas

There are three types of pain stimuli: mechanical, thermic and chemical. []
COTTECTION: .ttt ettt ettt ettt e b ettt e bt e bt e s e eb et e e st e sbe et e eatesb e e bt satesbe et e enaenbeensesaeens

2. Mark pain intensity in the chart.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

3. Fill in missing information

PRANEOIM PAIN IS .oeiiiiiieeiieiie ettt ettt ettt e et e st e e bt esateenbeessbeenbeessaeenseessseenseennseenne
Factors affecting pain experiencing are: age, CUltUIE, .........ccceeeviveeriieeriieenieeeriee e eveeesaee e

16



2. OBESITY

Working sheet

1. For each letter write one word connected with obesity. (example O - obesity)

2. What is BMI for a woman 168 cm tall, her body weight is 92 kg. What is the health risk?
Complete the chart with appropiate and inappropiate activities you would suggest for this
woman.

BMIiS: oo

Health risK 1S: o ooooii

© ®

17



3. SLEEP

Working sheet

1.

Put the terms in the right order (some of them are used more than once) to create
a diagram of sleeping cycle

NREM
somnolent sleep
sleepiness of a person
shallow sleep
muscles relaxed
lowered body temperature
lower blood pessure
REM
somnolent sleep
medium deep sleep
medium deep sleep
deep sleep

Sleep cycle

O o>




2. Match A and B

Sleep

Hypersomnia

Insomnia

Relax

Parasomnia

Narcolepsy

Inverse sleep

Hyposomnia

B

Sleepwalking, talking in one’s sleep

Process of regeneration, physiological change of conscience

relax (active or not active)

Sleep attack (lasts few minutes), is not possible to overcome

A person has reversed day and night ( sleeps during the day, active at
night)

Shortened lenght of sleep

Problems with falling into sleep, waking up soon, shallow sleep

abnormal drowsiness

19



rd
. Working sheet

4. HEALTH

1. Solve the crosswords. Write the words in Slovak language, then translate it into

English.

CROSSWORDS

o 0 N SN N AW N -

—
<

[u—
i

—
[ 5]

o
w

o
=

o
9}

ol
N

o
2

Cues

1
2
3
4
5.
6
7
8

. Tasty food eaten with meat

. Inevitable for life is ...

. Hypersensibility to some kinds of food.

. Which vitamin is important for your sight?
Every kind of fruit contains ...

. Vegetable with the biggest amount of C vitamin
. Drug included in coffee.

. Tasty forrest fruit

9.

Overnutrition causes fatness or ...

10. Harmful substances which often cause death.

1

1. When you are ill, herbal..... can help you.

12. The most frequently used vegetable

13. What does ,,nuts* mean in Slovak?

14. The biggest amount of fibre is included in oats ...
15. It is healthy and said to frighten the witches away.
16. Healthy hairy fruit

17. Citrus fruit

20



. Mach the following information and complete it.

) ; Rice, fruit, vegetable,
Primary prevent10r>

Clinical model
of health

Taking care of our physical
health

Fiding risk factors, vaccination,

Healthy food >

Physical health>

Disposal of disease symptoms

21



5. BREATHING AND VENTILATION

Working sheet

1. Explain:

£ 16111 o) 0 Lo 1
01214 1 011 10 <SP
5 T o) (< 11 11 Y3
= AStHMALIC ATEACK. ..ottt et et
- Cheyen-Stokes Breathing.........c.oeeoiiieiiieiiiicce e e e e e e e e eeaeenaas
= DTOMCHL ¢t e et
A ) 0] 4 (0T FO
10101670 LT (O e PP
<0 023101 PPN
= DIONCHOGIIATANES. .....eouteiiiiieieeeee e e e et aenes
) 0111011115 ) 2
o) (0] 1 16] 1 Lo 1y T2 T 4 PR
= VISCOUS IMUCOUS. ...eeuteetenteeutestteteeutesttesteestesseentesaeesseenseesaesbeean e s e e et et et ebe et e e eneeneeeas
- Kussmaul breathing.........c..eovuiiiiiieiiiie e e e e e e e e e
- eXternal DrEathing........ccoeiiiiiiiiii et e et et e e e
) 0101555 T T
= ALVEOIUS. . e e e et
114 010): < £ R RN

2. Complete the chart. List at least 4 factors causing asthma, for each factor
describe its negative effect on respiratory system

Factor effect




Working sheet

6. DECUBITUS

1. Explain “why“ and “how* listed factors influence decubitus creation

Factor

Mechanism of influence

Friction, pressure

immobility

incontinence

hypoproteinaemia

2. Estimate predilection places with the concrete position.

Position

Predilection places

Fowler

Ortopnoic

Lying on the right
side

Lying on belly

23



7. DIABETES MELLITUS (DM)

Working sheet

1. Explain and complete following terms

INSULIN IS wevvveeieiiiiieeeeeeeeeeeeeeeeeee e ydtiscreated IM...oooeeeveeeeeeeiiiiiiiieieeeeeee e
L€ 2 1S) 14 L I TSRS
POLYUITA TS 1ttt ettt et ettt e et e et e et e enbeeseeenseenseesnseenseas
ANTIAIADETICS AIC.......evviiiiiiiiie it e e e e e e e eea e e e e e e e s eessbaeeaeeeeeeenians
OG T IS ettt e e e et e e e e et e e e e e tta e e e eeeaaeeeeeetaeeeeeetreeeeentaaeeeaanns
Normal level of sugar in bloods .........cocviiiiiiiiiiieceeeeceee e
Diabetic diet is number .................. and diabetec diet without salt is number

VVVVVVYVYY

v
-
<
B
=)
&
3
&

2. Choose the correct words from the list and complete the chart.

Nervousness, hunger, polyuria, sweating, blurred vision, asthenia, tremor, ceaseless
exhaustion, confusion, disorientation, ceaseless thirst sleepy, nausea, vomitting, dizziness,
weight loss, headache, dry and irritated skin, cloudy vision, paleness, heart papitating, coma,
acetone breath

Hypoglycaemia Hyperglycaemia

3. Fill in the chart with types of insulin

Short-term effect insulin Middle length effect Long-term effect insulin
insulin

24



8. HYPERTENSION

Working sheet

1. Decide whether the following statements are true (v') or false (x)

o

. Hypertension is occasional increase of blood pressure [

. Optimal measure of blood pressure is 120/80 mmHg [

. Among diagnostic methods used with hypertension are e.g. ECG LI, blood
examination [1, ECHO [, EEG O, CT [, temperature measurement []

d. Hypertension is also cured by diuretic drugs [1, anticoagulants []

. Among hypertension complications are: necrosis [, cirrhosis [, myocardial
infarction [, cyanosis [, lactose [, kidney failure [

o o

[¢]

2. Name the parts of the heart

—_—

e T A T o

3. Describe subjective symptoms of a patient suffering from serious form of
hypertension connected with kidney disorder.

25



9. MYOCARDIAL ISCHAEMIC DISEASE (MID)

Working sheet

1. Mark and correct the mistakes:

- Major systemic circulation: oxygenated blood flows from the right atrium through
tricuspid valve and pulmonary artery to vessels in the whole body where it is
oxygenated and returns back via pulmonary artery to the left atrium.

- Lesser systemic circulation: oxygenated blood flows from the left chamber to
pulmonary artery, then to the lungs where it is deoxygenated when inspiring and
deoxygenated blood returns back through aorta to the right chamber.

2. Complete the missing information:

Ischaemic disease of the heart is caused by insufficient supply of ......... 17 SRR
The most common symptom is pain which is called.............ccccuue....e. This pain can be
localised 1N ..c.eovereerieniieienieeccecee and often radiates to ........ccccevevieneeiiinienenene
......................................... With accute MI this pain is intensive and does nor react (or just
a little) to application of .........ccccecevvveevenennnen. Besides pain also heart rhythm disorders are
present, teChNICAL TEITN ........couiiiiiiiiiieiieie ettt e s e s e snae e
The cause of ischaemia can be...........cccccueveviiiiiiiicciiece e, For diagnostics
in the first place 1S USEd .......cooiiiiiieiiieii e , when electric
...................................... are scanned. The patient suffering from accute MI is hospitalised
111 OO UURUSUURRIPRTRRO ward. The treatment includes dietotherapy — nutrition
WHETE. ...ttt ettt e b e et et e e et e e bt e et e e bt e eat e e beeeaeeenne is

limited, to support heart muscle congestion ...........ccccoecvmriieriuiennen. are applied,
betablockers for treatment Of...........ccocoiiiiiiiiiii e In accute
state a patient must have psychical and ..........ccccooviiiiiiiiniii , but
when the pain is eliminated ..........cccooeieivviiiiniiieeniinen, starts continuously to prevent

complications of immobility and no physical activity.

26
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10. OSTEOPOROSIS — BRITTLE BONES

Working sheet

1. Answer the questions, translate to Slovak and solve the crosswords.

1.

Nk LD

What is the name of diagnostic method used for measuring the density of bone
material?

Which mineral is necessary for bone constitution?

Which symptom is a warning signal for osteoporosis?

If osteoporosis arises as a result of other diseases it is said to be osteoporosis.
What is said to be the high osteoporosis causing risk factor ?

What is the technical term for loss of bone material?

What is the name of thyroid hormone regulating the level of calcium in blood
and it is used for osteoporis treatment?

What is technical term for spine retroflexion (kyphosis)?

27



2. Complete the table. For each factor write how and why they underterminate

osteoporosis.

FACTOR

effect

age

| Ca, vit. D

immobility

Thyroid glands
dissaes

28



PRACOVNE LISTY K ODBORNYM
UCEBNYM TEXTOM
PRE STREDNE ZDRAVOTNICKE SKOLY

(Doplnok)

Nemecky preklad: Mgr. Dana Kronfraterova

29



1. SCHMERZ

Arbeitsbogen

1. Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen richtig (v'), oder falsch (x) sind.
Korrigieren Sie die falschen Aussagen.

Der Schmerz ist subjektives Gefiihl, das ganzes Leben des Menschen beeinfliissen kann. [

Schmerzempfinden enthilt diese Stadien: Schmerzwahrnehmen, Entziindungsprozess,
Hypotension. []

Angaben, die man durch die Schmerzanamnese gewinnen sollte, sind: Schmerzbeurteilung,

Diagnose, Krankenkasse. []
KOITEKLUL ..ottt sttt

Der Patient lokalisiert gewohnlich den Oberflachenschmerz genau. Einen in den inneren
Organen entstehenden Schmerz empfindet er weniger spezifisch. [

2. Auf der Mefskala bezeichnen Sie die Schmerzstirke

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

3. Erginzen Sie die folgenden Aussagen
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2. OBESITAT (FETTLEIBIGKEIT)

Arbeitsbogen

1. Zu diesen Anfangsbuchstaben schreiben Sie Waorter, die mit Obesitit
zusammenhingen (z.B. F — Fett)

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
--------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------

2. Errechnen Sie Korpermassenzahl (BMI) einer Frau, die 92 kg schwer und 168 cm
grof} ist. Bestimmen Sie ihr Gesundheitsrisiko und erginzen Sie in die Tabelle
Aktivititen, die fiir sie empfohlen und nicht empfohlen sind.

BMI ist

GeESUNANEIESTISIKO: .ttt ettt e

© ®
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3. SCHLAF

Arbeitsbogen

. Bringen Sie die folgenden Ausdriicke (manche werden absichtlich wiederholt) in die
richtige Reihenfolge, um einen Schlafzyklus zu bilden.

- NREM

- leichter Schlaf

- Schléfrigkeit

- flacher Schlaf

- Muskeln entspannt

- Temperatur sinkt

- Blutdrucksenkung

- REM

- leichter Schlaf

- mitteltiefer Schlaf

- mitteltiefer Schlaf

- tiefer Schlaf
1 SChlafZYklllS 2 3 4
A -
9 ©
8
< <
7. 6. 5
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2. Ordnen Sie den Ausdriicken in der Tabelle ,,A*“ die Aussagen in der Tabelle ,,B* zu.

A

B

Schlaf

Schlafwandeln, Sprechen im Schlaf

Hypersomnie

Regenerationsvorgang, physische BewuBtseinsdnderung

Insomnie

Relaxation (in Tatigkeit oder Untétigkeit)

Rast

Schlafanfall (dauert ein paar Minuten), den nicht iiberwinden kann

Parasomnie

zu viel Ruhe am Tag, zu viel Aktivitét in der Nacht

Narkolepsie

verkiirzte Schlafsdauer

umgekehrter S.

Einschlafstorungen, vorzeitiges Erwachen, flacher Schlaf

Hyposomniae

liberméssige Schlafsucht
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4. GESUNDHEIT

Arbeitsbogen

1. Beantworten Sie Fragen oder erginzen Sie die folgenden Aussagen richtig und
losen Sie auf Slowakisch das Kreuzwortritsel.

KREUZWORTRATSEL

1 HEEE
2
3 | | |
4
5 HEEE
6 I
7
8
o [
10
11
12 LI
13
14
15 |
16
17 HE
Legende
1. Geschmackliche Beilage zum Fleischgericht.
2. Lebensnotwendig ist ..............
3. Uberempfindlichkeit des Organismus gegen einige Lebensmittel.
4.  Welches Vitamin ist fur Sehvermodgen wichtig?
5. Jede Obstart enthilt ...
6. Gemuse, das am meisten Vitamin C enthélt.
7. Die Droge, die Kaffee enthilt.
8.  Geschmackliche Frucht des Waldes.
9. Nahrungsiiberfluss ruft Fettleibigkeit oder ... hervor.
10. Gesundheitsschidliche Stoffe, die oft Tod verursachen.
11. Wenn du krank bist, solltest du Kriuter........... trinken.
12. Blattgemise, das am haufigsten gebraucht wird.
13. Deutsches Wort ,,Nussfriichte auf Slowakisch.
14. Die meistene Balaststoffe enthalten die Hafer............... .
15, s ist gesund und sollte die Hexen verjagen.
16. Gesundes zotteges Obst
17. Zitrusfrucht
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2. Verbinden Sie richtig die folgenden Ausdriicke und ergéinzen Sie die fehlenden
Informationen.

o Reis, Obst,
primére Priavention > .
GEMUSE....ovvveeeeee e e
klinisches
Gesundheitsmodell

Sorge fiir korperliche
Gesundheit

Risikofaktoren erkennen,

gesunde Ernéihrung>

Physische Gesundheit > ..................................................................

Krankheitsymptome beseitigen
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5. ATMUNG UND VENTILATION

Arbeitsbogen

1. Erklaren Sie diese Ausdriicke

BT 11 031 L0 T PP
2 ;16 02110 LT
BT AN 11 41014V

Asthmaanfall...........

Cheyne-StoKes AMUNLZ........ceviieiiierieeieeeie et eete et e eete et e st e e e et et e eteeneeneene s
BIONCRL. .. et et
DIYSPIIOC. ...ttt e e e e e
A LT 0] 421 S

Bronchodilatantia....

N8I T 403101513 0 (<SRN
L F1T] o 11110 PO
BronChOSPASIIIUS. ......coiuiiiiieiiieiieeie ettt e e et e e e e e neeaeane s
ZANET SCRICTIML....ooiiiiiie e et aae e
KUsSmMaul — AMUNG.......viiiiiiiieiieeie ettt ete e e e et e et e aeaaeeeenneeaas

duBere Atmung........

51 010D TP

2. Aufgrund der Informationen, die Sie iiber Asthma und Atemwege schon gewonnen

haben, erginzen
Sie diese Tabelle:

- Kolonne ,,Faktor* — schreiben Sie mindestens 4, die Asthmaentstehung beeinflussen

- Kolonne ,,wie wirkt* — beschreiben Sie, wie dieses Faktor auf Atmungssystem negativ

wirkt.

Faktor

wie wirkt
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6. WUNDLIEGEN (DEKUBITUS)

Pl Arbeitsbogen

Y.

1. Erkliren Sie, ,,warum“ und ,,wie* die angegebenen Faktoren auf die
Dekubitusentstehung wirken.

pradisponierendes Faktor

Wirkungssystem (Wirkungsmechanismus)

Reibung, Druck

Immobilitat

Inkontinenz

Hypoproteindmie

2. Bei jeder Lagerung bestimmen Sie die Pridilektionsstellen

Lagerung

Pridilektionsstellen

Fowler-Lagerung

atemerleichternde Lagerung

Rechtsseitenlage

Bauchlage
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7. DIABETES MELLITUS (DM)
Arbeitsbogen

1. Erkliren Sie die folgenden Ausdriicke und ergéinzen Sie die fehlenden Informationen

INSUlin iSt...ceeeeieeiieeiee e , WId 1N e produziert.
GLYKAMIE 1ST..1ettieitieeiieeiie ettt ettt et et et e e bt esteesabe e teessbeesseesnseenseessseenseassseeseens
POLYUTIC 1ST.ueiiuiiieiieie ettt et st e et e et e e saeeessaeeessaeeessaeesssaeesnseeensseeenns
ANtIdIabetika SINA  ...eieeiiiiieie e
D)) o1 I U T PR
Normalweise der Glukosegehalt im BIUt ist ..........ccocueeviiiriiiiiieniieiecieeee e,
Diabetesdidt hat Nummer .................. und salzlose Diabetesdidt hat Nummer ...............
Den zweiten Typ DM bezeichnet man als .........ccccoeevieeriiiiniiieciieeee e

VVVVVYYY

2. Aus den folgenden Wortern wihlen Sie die richtigen Ausdriicke aus und ordnen Sie sie
richtig zu.

Nervositit, Hunger, vermehrte Harnausscheidung, Schwitzen, unscharfes Sehen, Schwéche,
Zittern, standiges Ermiidungsgefiihl, Verwirtheit, Desorientation, stindiger Durst, Schlifrigkeit,
Ubelkeit, Erbrechen, Schwindel, Gewichtsabnahme, Kopfschmerzen, trockene und gereizte Haut,
verschwommenes Sehen, Bldsse, Herzpochen, Koma, Acetongeruch

Hypoglykéimie Hyperglykamie

3. Erginzen Sie die Tabelle

Schnell wirkende Insuline Mischinsuline Langsamwirkende
Insuline
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8. HYPERTONIE (BLUTHOCHDRUCK)

Arbeitsbogen

1. Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen falsch (x), oder richtig(v") sind

a. Hypertonie ist eine zeitweilige Blutdrucksteigerung [

b. Optimaler Blutdruckwert ist 120/80 mmHg [

C. Zu den diagnostischen Methoden der Hypertonie gehoren z.B. EKG [,
Blutuntersuchung [1, ECHO [, EEG [, CT [, Temperaturmessung []

d. Gegen Hypertenie sind Diuretika [1, gerinnungshemmende Mittel [1 wirksam.

e. Zu den Hypertoniekomplikationen gehdrt: Nekrose L1, Zirrhose L,
Myokardinfarkt [, Zyanose (Blausucht) [, Laktose [, Nierenversagen []

2. Benennen Sie die einzelnen Teile des Herzen

A S AT A o D

3. Beschreiben Sie subjektive Symptome des Patienten, der an schwerer Hypertonie
mit Nierenerkrankungen verkniipfter, leidet.

39



9. ISCHAMISCHE HERZKRANKHEIT

Arbeitsbogen

1. Markieren und korrigieren Sie die falschen Aussagen:

Der groB3e Kreislauf: sauerstoffreiches Blut flieft von dem rechten Vorhof iiber die
Tricuspidalklappe durch die Lungenarterie in die Venen des ganzen Korpers dort wird das
Blut oxidiert und die Lungenvene fiihrt das Blut in die linke Kammer.

Der kleine Kreislauf: sauerstoffreiches Blut fliefit von der linken Kammer in die
Lungenvene, davon in die Lunge, dort wird das Blut durch Einatmen entsduert und
sauerstoffarmes Blut flie3t durch die Aorta in die rechte Kammer zurtick.

2. Ergénzen Sie die fehlenden Satzteile:

Ischdmie ist eine Erkrankung, infolge unzureichender ...........c.cccceeennnen. -versorgung liber
....................................... Zu den hidufigsten Symptomen zdhlen die Schmerzen, die wir
.................................................. ortlich festgelegt und oft
SEAhlen 1N ...oeeiviieiie e aus. Bei dem akuten Myokardinfarkt
sind diese Schmerzen intensiv und werden nicht (oder nur wenig) durch Arzneimittel .......
................................ gelindert. Zu den Schmerzen gesellen sich auch Herzrythmusstérungen,
Fachausdriick ..........cocvevieniiiiiiiniiciecieeeeee, Zu den Ursachen des Herzinfarktes gehoren

Die Diagnose kann man vor allen mit .........ccoceveeveniienienenienienceenne stellen, es geht um
Auzeichnung der elektrischen ............cccceeueee. Der Patient mit dem akuten Myokardinfarkt
wird auf der ........coecveeiieniiieiee, Abteilung hospitalisiert. Zur Behandlung eines
Infarktkranken gehort auch Didtotherapie — Endhrung, bei der ........ccovvevieiiiiieiiiicieee
................................................................................ reduziert sind. Zu einer Verbesserung der
Durchblutung im Herzmuskel werden Medikamente ............cccceceveeevvienciieennnnns verabreicht,
Beta — Rezeptorenblocker werden zur Behandlung
benutzt.

Im akuten Stadium eines Myokardinfarkts muf3 der Patient psychische und ...........................
.......................... haben, aber wenn die Schmerzen abklingen, faingt man schrittweise mit der

...................................................................... an, um Komplikationen der Immobilitdt und
Unaktivitdt vorzubeugen.
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10. OSTEOPOROSE - KNOCHENSCHWUND

Arbeitsbogen

1. Beantworten Sie Fragen richtig und lésen Sie auf Slowakisch das Kreuzwortriitsel.

1.

[98)

SN

Wie heiflit man die diagnostische Methode, durch die man Knochendichte bestimmen
kann?

Welcher Mineralstoff ist fiir Knochenbau notwendig?

Welches Anzeichen weist uns auf Osteoporose hin?

Wenn Osteoporose als Folge von anderen Erkrankungen entsteht, wird sie als
........................ bezeichnet.

Was wird als Hochrisikofaktor fiir Entstehung der Osteoporose bezeichnet?

Was ist der medizinische Fachausdruck fiir Abbau der Knochensubstanz?

Wie heif3t man Hormon der Schilddriise, das die Kalziumkonzentration im Blut
reguliert und deshalb wird zur Behandlung von Osteoporose benutzt?

Was ist der medizinische Fachausdruck flir Kriimmung der Wirbelsdule nach hinten?
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2. Aufgrund der Kenntnissen, die Sie iiber Osteoporose haben, erginzen Sie diese

Tabelle. Zu den angegebenen Faktoren schreiben Sie, wie und warum sie die Entstehung
von Osteoporose bedingen.

FAKTOR

wie wirkt

Alter

Vitamin D- und
Kalziumabbau

Immobilitat

Erkrankung
Der Epithelkorperchen
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